打出多套"组合拳"织密就业保障网

·融水推动全县就业形势持续稳定向好工作综述

日前,自治区人力资源和 社会保障厅、财政厅联合印发 通报,对2024年落实就业优先 政策、推动高质量充分就业成 效突出的地区予以表扬激励, 融水苗族自治县成功入选,获 评"2024年广西促进就业工作 激励地区"称号。这是融水连 续两年获此殊荣,标志着其就 业工作成效获得自治区级层面 的高度认可。

过去一年,融水始终将 稳就业、保就业摆在民生工 作的首要位置,坚决贯彻就 业优先战略,通过搭建供需 对接平台、培育本土特色产 业、开展精准技能培训、开 发公益性岗位等"组合拳", 推动全县就业形势持续稳定 向好。目前,融水城镇调查 失业率维持在较低水平,多 项就业指标位居全区前列, 成功走出了一条具有苗乡特 色的就业保障之路。

"就业大集"进基层, 供需对接实现"零距离"

7月下旬,融水民族体育 公园与老君洞寿星广场人头攒 动,"职引未来 筑梦青春" 2025年湛江—柳州(廉江—融 水) 劳务协作暨高校毕业生专

场招聘会在此举办。这场由两 地人社部门、粤桂协作办公室 联合主办的招聘会,吸引了广 东湛江、廉江及柳州、融水本 地共60家企业"摆摊纳贤", 岗位涵盖电商物流、家政服 务、教育培训等多个领域,累 计提供近1500个优质就业岗

"岗位选择多,还有专业 对口的就业机会,对我们应届 生来说太及时了。"销售专业 毕业生石干元穿梭在各个展位 间,仔细咨询岗位信息,脸上

这场招聘会,只是融水打 造"家门口就业大集"的一个 缩影。除此之外,融水还巧妙 借助民族坡会、节气返乡、毕 业季等关键节点,将招聘会精 准开进偏远村屯、易地搬迁安 置区、广场公园,形成"企业 亮岗、群众择业"的热闹场 景。2025年以来,融水已累计 举办30场专场招聘会,组织 686家企业携带 4.47万个岗位 深入村寨,帮助1984名求职者 实现"赶集找工作"的愿望。

产业引擎稳根基, 就近就业更有底气

在融水镇苗家小镇社区的

柳州市高圣皮具有限公司第一 分厂内, 机器轰鸣声不断, 员 工们熟练地进行皮具裁剪、缝 制作业。曾经对缝纫机的使用 一窍不通的社区居民韦伶春, 经过企业免费技能培训后,已 成长为技术熟练的产业工人。 "早上送完孩子再上班,每月 能挣3000多元,既能顾家又有 稳定收入, 日子越来越有奔

这家以生产星巴克等知名 品牌礼品包为主的企业, 自入 驻融水扶贫协作・返乡创业园 后,为带动易地搬迁群众就 业,专门在苗家小镇设立分 厂。企业优先吸纳脱贫劳动 力、留守妇女,首批招聘50人 并提供全程免费技能培训,还 实行弹性工作制,熟练工月薪 可达6000元以上。

头。"韦伶春笑着说。

目前,融水全县20个乡镇 已分布着68家就业帮扶车间, 三年来累计吸纳就业15496人 次, 其中5273名脱贫劳动力实 现就近就业。同时,融水还建 立帮扶车间专员联系制度, 2023年至今已兑现奖励补贴 656.8万元,让这些"微型工 厂"成为产业振兴的"孵化 和民生保障的"稳压器", 真正实现"就业不必去远方, 优质企业在家乡"的目标。

"技能银行"强本领, 一技在身好致富

"免费培训还组织考证、 推荐工作,这个政策对我们脱 贫户太实在了!"来自和睦镇 安塘村的村民梁敏说。他刚参 加完融水苗族自治县人力资源 和社会保障局与职业技术学校 联合开展的免费叉车司机技能 培训班,对未来就业充满信 心。这场培训为期10天,39 名学员不仅免交培训费、教材 费、考证费,还能享受生活和 交通补贴,全程无经济负担。

融水坚持"授人以渔"的 理念,创新推行"白天务农夜 学艺""县乡村三级办学"的 便民培训模式。培训科目紧跟 市场需求,从电工、焊工等传 统技能型工种,逐步拓展到电 商直播、南粤家政、粤菜师傅 等18个热门领域,全方位满足 不同群体的就业需求。近三年 来,全县已有5941名劳动者通 过技能培训点亮"致富灯", 其中4505名脱贫群众通过培训 拓宽了就业门路,培训就业转 化率高达81%。下一步,融水 计划每季度组织一期免费技能 培训班,进一步构建"政校 企"合作订单式培训模式,实

现人才培养与岗位需求的精准 对接。

公益岗位兜底线, 民生保障暖人心

针对无法外出务工的就业 困难群体,融水持续加大公益 性岗位开发力度。三年来,融 水累计为城镇"4050"人员开 发194个城镇公益性岗位,发 放补贴617.4万元;为农村脱 贫群众开发3334个乡村公益性 岗位,发放补贴 4298.95 万 元。这些"家门口的岗位", 不仅让特殊就业群体获得了稳 定的收入来源, 更让他们切实 感受到政策的温暖, 牢牢兜住

"这份荣誉来之不易,激 励我们继续前行。"融水苗族 自治县人力资源和社会保障局 党组书记、局长韦岳表示,下 一步,融水将在技能培训、人 岗匹配、外出务工服务、就近 就业扶持、劳动权益保障等方 面持续发力,不断提升"家门 口"就业服务质量,全力促进 高质量充分就业, 让苗乡群众 的就业获得感与幸福感越来越

本报通讯员 秦胜聪 蒙成远 梁俊远

融水举行"广西库库鱼"区域公用品牌发布活动 广西好鱼"游"出深山



日报消息 (通讯员覃美、俞长宏、戴坤贝报道摄 10月18日,第七届广西稻渔丰收节暨"广西库库 鱼"区域公用品牌发布活动在融水举行。活动现场,激 烈的"鱼王大赛"、诱人的"鱼味大赏"、创新的"赋码上 市"展示等活动环节,让现场观众既饱眼福又享口福。

"鱼王大赛"现场,"广西库库鱼"候选"鱼王' 率先登场。它们体形健硕、鱼鳞闪耀,在展示区中尽显 "王者风范",迅速吸引人群围观、拍照,纷纷猜测哪一尾 能摘得桂冠。经过激烈角逐,柳州市蔬菜副食品有限公司 选送的一尾重达32.5千克的水库鱼,荣获"鱼王"称号。

这边"鱼王大赛"刚落幕,那边鱼品烹饪大赛擂台 上已是香气四溢。厨师们以新鲜水库鱼和稻渔产品为食 材,煎、炸、蒸、煮各显神通,一道道佳肴相继出炉端 上展台,浓郁鲜香弥漫全场,引得观众闻香而至、驻足 拍照。经专业评委从色、香、味等多维度品评,鱼品烹 饪大赛获奖名单揭晓。手捧荣誉证书的厨师们笑容满 面,自豪之情溢于言表。

紧随其后的"鱼味大赏"环节,更让现场游客和市 民大饱口福。大家在品尝中真切感受到"广西库库鱼" 的鲜美品质。来自河南的游客师凤娟品尝后赞不绝口: "很清甜,还带着淡淡的清香味,鲜嫩口感惊艳味蕾, 真的特别好吃。

除了精彩赛事与特色美食,本次活动另一大亮点是 "广西库库鱼"区域公用品牌创新推出的"赋码上市" 展示环节。所有上市售卖的产品均附有"承诺达标合格 证"与"溯源码",实现"双码合一"

自治区水产技术推广站站长李坚明介绍:"'广西 库库鱼'区域公用品牌产品严格按规范生产,水库水质 定期监测,产品出池前批批检测,全部合格后方可赋码 上市。我们就是要构建从'水里到餐桌'的全程追溯体 系,让消费者买得放心,也为广西水产品牌树立口碑。"

据悉,"广西库库鱼"区域公用品牌采用"双码合 一"溯源体系,消费者扫码即可查看水产品从养殖、水 质监测到检测报告的全链条信息,真正实现"从水里到 餐桌"的安全守护。

融水举行生态放养活动

10万尾珍稀鱼苗 放养贝江

日报消息(通讯员刘通报 **道摄影)** 10月18日,广西大 水面生态渔业产业联盟在融水 苗族自治县落久水库举行生态 放养活动, 向贝江水域增殖放 流北江光唇鱼、侧条光唇鱼、 波纹鳜等珍稀鱼苗和大头花鲢 鱼苗10万尾,以实际行动修 复流域水生生物资源,维护水 域生态平衡。

近年来,融水依托优质的 水质资源,在落久水利枢纽工 程建成生态鱼道与鱼类增殖 站,系统推进大水面生态渔业 发展。通过持续科学放流,当

地每年有超过10万尾光唇 鱼、花鲢等鱼苗回归自然,有 效提升了贝江流域的生物多样 性, 也进一步巩固了水源地的

据悉,这一绿色产业模式 将生态保护与渔业发展有机融 合,预计每年可产出优质有机 鱼数百吨,并带动当地50余 户水产养殖户发展节能高效增 殖, 拓宽销售渠道, 实现户均 年增收约4000元,为乡村振 兴注入源源不断的"生态活



苗乡教育的一束"光"

-记融水思源实验学校英语教师梁春萍



梁春萍在为学生答疑。

"What colour is your schoolbag?" "It's black." 近 日,在融水苗族自治县思源实 验学校的课堂上,梁春萍正通 过情景互动形式开展英语教 学,同学们踊跃参与,共同沉 浸在生动有趣的英语学习中。

创新教学: 她让英语"动"起来了

传统机械记忆易让学生产 生畏难情绪,梁春萍主动打破 固化模式,将英文歌曲、动画 片段、生活情景和趣味游戏融 入教学。她通过创设真实语 境、组织角色扮演、开展小组 竞赛等方式, 让枯燥的语法和 词汇"动"起来,也让孩子们 真正爱上英语。

学生唐云好说:"梁老师 经常放英文动画片,用生动有 趣的情节引导我们学习英语。 我们都喜欢上她的课。"

梁春萍毕业于江西科技师 范学院英语专业, 先后在江西

南昌及融水杆洞乡初级中学、 思源实验学校任教。十三年 来,她始终坚守教学一线、深 耕教育工作,用实际行动诠释 "教书育人"的深刻内涵。

除了课堂,梁春萍还把 '讲台"延伸到教室外的走 廊。她常常利用课余时间"摆 辅导,为学生答疑解惑、 查漏补缺。往往"摊位"还没 摆好,孩子们就已围拢过来。 她总是耐心讲解,直到每个孩 子都听懂为止。

这份用心换来了亮眼成 绩: 她所带班级连续多年在英 语中考中表现突出,2020年4 人获A+、26人获A, 2023年4 人获A+、21人获A, 2025年 更是取得7人获A+、19人获A 的优异成果。

"在城市,这样的成绩或 许不算特别,但对乡村孩子来 说,每一个小进步都是师生共 同努力的结果。"梁春萍语气 平静却目光坚定。

暖心育人: "梁姐姐"的校园守 望者担当

作为班主任,梁春萍践行

学校"思源·家园"理念,真 正做到"以校为家、以生为 子"。她经常走进学生宿舍, 关心孩子们的起居生活。遇到 情绪低落的学生,她便耐心倾 听、暖心开导。孩子们私下都 叫她"梁姐姐",许多人悄悄 写下感恩卡片:"英语课再也 不害怕了""谢谢老师像姐姐 一样照顾我们"……字里行间 满是真诚和敬意。

在她的倾心指导下, 所带 班级凝聚力极强,多次被评为 "柳州市先进班集体",多名学 生考入重点高中。她个人也先 后荣获"柳州市优秀班主任" "柳州市师德模范"等称号, 成为同事眼中名副其实的"班 主任标杆"。

该县思源实验学校校长韦 朝常评价道:"梁春萍老师是 我们学校的骨干,课教得好、 班带得棒,是大家学习的榜 样。"

引领成长:

从教学骨干到区域 教研先锋

梁春萍并未止步于个人教 学提升。2021年起,她连续三

年担任融水初中英语兼职教研 员; 2022年成为县级初中英语 名师工作室主持人; 2025年入 选柳州市初中英语学科中心组 成员。她充分利用这些平台资 源, 搭建教师成长桥梁、组织 教研活动、分享教学经验,推 动区域英语教学水平持续提

面对荣誉,梁春萍始终保 持谦逊:"荣誉是对过去的肯 定,更是对未来的鞭策。下一 步, 我将继续探索更贴合学生 的教学方法,践行学校'爱美 教育、乐健成长、和雅生活 的文化理念, 总结典型教学案 例,加强跨区域教研交流,在 更大的舞台上为乡村教育发声 出力。"

从江西到融水,从课堂到 走廊,从讲台到寝室,梁春萍 用十三年光阴书写了一名教师 的坚守与热爱。她没有惊天动 地的壮举,却以日复一日的耐 心、创新和关爱, 照亮了一批 又一批苗乡学子的成长之路。 她让人们看到,教育可以如此 细致而温暖, 教师可以如此平 凡而不凡。

> 本报通讯员 覃美 蒙成远 报道摄影

"武警春蕾计划"发放80万元奖学金 惠及70名苗乡女生



日报消息(通讯员覃美报道摄影)10月16日,中 国儿童少年基金会"武警春蕾计划"融水苗族自治县奖 学金发放仪式在融水中学举行。

据悉,此次"武警春蕾计划"奖学金共计发放80 万元, 惠及70名融水中学品学兼优、家庭生活困难的 在校女学生及女毕业生。

作为"春蕾计划"的始发地,37年来,融水始终将 女童教育放在重要位置,并在上级妇联的带领下,累计 发放助学款(奖学金)超600万元,帮助9300多名女童 和生活困难学生跨越学业障碍。2023年,"春蕾计划" 凭借对少数民族地区女童教育的卓越推动, 荣获联合国 教科文组织女童和妇女教育奖,让苗乡女童教育的经验 与成果成为全球女童教育领域的宝贵参考。

大年乡紫黑香糯丰收



近日, 融水苗族自治县大年乡归合村的紫黑香糯开 始成熟, 沉甸甸的稻穗裹着深紫外衣, 散发着淡淡的米 香。种植基地里,30多名村民在田间收割,动作娴熟 默契,一派热闹的丰收景象。

据了解,融水紫黑香糯收割方式沿用古老的"剪 禾"技艺。村民们手持特制的禾剪,小心翼翼地将一束 束糯稻剪下, 捆扎成把, 再挑回村中晾晒。这种延续百 年的收割方式,不仅是对传统稻作文化的传承,还能最 大限度地保留稻谷的完整品相。 覃美 梁俊远 摄